# "白色污染"殃及海洋生态

□沈栖

科技发明宛如一把"双刃 剑",它在改变人们生活方式、 改善社会生存状态方面带来诸多 利益,同时也隐含着某些危机和 负能量。20世纪初人类社会发 明的塑料,即是一个显例。100 多年来,全球塑料制品日渐增 多,因为柔韧、耐用、多功能、 低成本, 故广受青睐, 几乎进入 了人们生活的每一个角落,但一

令世人惊诧的是, 祸起内陆 的塑料制品这一"白色污染",已 殃及海洋生态。近期《国家地理》 (National Geographic)重 点报道了这方面的内容, 引发强 烈反响。这期该杂志一改以往记 录美好自然的风格,将塑料污染 以一种冰冷震撼的方式展示给了 人们。请看其封面图:海面上乍看 似"冰山一角",但海水中被掩盖 着的却是一个白色塑料袋。封面 左下角写着:"每年,180亿磅(约 800万吨)塑料被投入海洋,而这 只是冰山一角。"。除了这张封面,

然长叹"朕今日为子孙得两宰相

路上走多远,就改道"舌尖"

苏轼虽"自笑平生为口忙",真

说"迈开腿", 单说"管住嘴",

没"管住嘴",说了不该说的。

结果、被关闭了嘴"说"的功

思,思则得之,不思则不得也"。

关闭"说",只有"吃",苏轼终

成"老饕"。现代的叫法,就是

"吃货"一枚。老子说: "祸兮

福之所倚,福兮祸之所伏"。谁

能相信,"吃货"苏轼,竟是满

怀"大江东去"豪情,因高考作

文《刑赏忠厚之至论》"春风得

意马蹄疾"的苏轼;就是寄"会

当凌绝顶,一览众山小"壮志,

为强化作文主题,虚构"皋陶为

士,将杀人。皋陶曰杀之三,尧

但是,这并不影响欧阳修褒

曰宥之三"故事,让主考欧阳修

奖苏轼。预言"此人可谓善读

书,善用书,他日文章必独步天

下"! 不幸的是, 欧阳修一语成

谶。"文章独步天下"的苏轼,

仕途却坎坷多舛。正常情况下,

苏轼凭才华, 加之在州、府二十

多年基层工作经验, 完全可在改

革派和守旧派间左右逢源。事实

却大相径庭。改革派当政, 苏轼

直言王安石新法之弊,直谏神宗

皇帝"臣以为陛下求治太急, 听

一时懵逼的苏轼!

《孟子》说:"心之官则

然而, 苏轼并未在"宰相"

张张触目惊心的图片,彰显出"白 色污染"殃及海洋生态的严重性。

《新塑料经济学》报告称:在过去 其中约有1.8万亿个塑料垃圾,

的奇特, 为海洋世界中千万生命 逡巡于此提供了广阔的舞台,充 分展示了生命物种的多样性。自 人类广泛使用了塑料制品后, 鱼 类被不期然地遇上了"天敌"。 大量抛入海洋中的塑料垃圾,直

接威胁着海洋生命。《国家地 理》杂志公布了一组鱼类死亡的 照片:泰国南部沿海,一只幼年 的鲸鱼因吞下80个塑料袋而死 亡; 日本冲绳, 一只寄居蟹寄居 在一个塑料瓶盖里无法脱身,等 待窒息; 地中海一只赤骸龟被一 团废弃的塑料渔网缠身, 奄奄一 息……据《纽约时报》日前报 道:塑料制品每年造成至少10 亿只海洋动物丧命。大千海底, 再庞然的大物如鲸, 遇到塑料的 侵袭都会渺如碎沙,难逃一死。

海洋中的塑料垃圾不止是吞

噬着海洋生命,它还间接威胁着 人类的安全。日前有报道称:在 南极地区执行海洋科学考察任务 的中国科学家经过观察和过滤, 首次发现南极区域的表层海水里 有肉眼不可见的塑料微粒, 其含 量甚至高于地球海洋中的平均水 平。含塑料微粒 (据说 500 年 才能降解)的产品使用后,塑料 微粒会从下水道冲走, 进入河 流、湖泊和大海。塑料微粒进入 水循环后还会吸收大量有毒污染 物. 易被水生生物误食, 对生物造 成伤害,并通过食物链最终进入人 和动物体内。在美国加利福尼亚和 印度尼西亚的鱼类市场中, 1/4 鱼类的小肠中,都发现了塑料微 粒。西方科学家曾在蜂蜜、啤酒、 食盐里发现了含量不等的塑料微 粒,美国明尼苏达大学公共健康学 院有报告显示:欧洲国家 72%的 自来水管中存有塑料微粒。恰如 2017年5月一篇发表在《科学报 告》(Scientific Reports) 上的研究论文所称: "海洋中的塑 料污染不仅直接进入鱼类体内,同 时也进入了人类食用的海盐中, 甚 至搬上了人类餐桌。"

今年年初,联合国环境署就公 布了第47个世界环境日(6月5 日)的主题为"塑战速决",呼吁 世界各国齐心协力对抗一次性塑料 污染问题。《国家地理》杂志最近 发起了一个活动: "要地球还是要 塑料?"作为"人类命运共同体" 的倡导国, 中国理应作出明确的回 应,并且在向"白色污染"宣战中 作出不懈的努力。



#### 想起—场笔墨官司

□荆山客

说官司似乎不那么准确, 其实 就是两个人的一场笔战,最后并未 对簿公堂。论战双方都是绝对的名 人, 起因是由于著名作家孙犁先生 的一篇短文, 时在上世纪的九十年

1992年初, 贾平凹先生正筹备 创办《美文》杂志,写了一封信并 派专人到天津向孙犁先生约稿。孙 犁先生就给贾平凹写了一封回信, 谈到时下的散文创作, 其中说了这 样几句话: "我仍以为, 所谓美, 在于朴素自然。以文章而论,则当 重视真情实感,修辞语法。另有名 家,不注意行文规范,以新潮自居, 文字已大不通, 遑谈美文! 例如这 样的句子:未必不会不长得青枝绿 叶。他本意是肯定,但连用三个否 定词,就把人绕糊涂了。"

贾平凹把孙先生谈散文创作的 信原封未动在《美文》创刊号上发 表了, 国内有影响的文学类报刊又 相继转载,这就使"青枝绿叶"的 那位作家看了十分不爽, 在近三年 的时间里多次撰文反驳孙先生,由 "病句"的讨论演变为人身的攻击,

老太""下楼腿软,迎风流泪""你的风 光已经过了,不服气不行""要么回 家,要么闭嘴"之类,使孙犁先生不堪 其扰。面对另一方喋喋不休的辱骂, 孙犁先生忍无可忍,三年后陆续撰写 《病句的纠缠》《当代文事小记》《文场 亲历记摘抄》《我和青年作家》《反嘲 笑》等文章进行反驳,并且不无伤感 地写道:"偶然指出他的一个病句,便 怒火冲天,连续写文章,攻击人家。整 整三年了,还未停止",针对对方说的 "你的风光已经过了,不服气不行", 孙犁先生说,"我没有好风光,谈不上 过去不过去。我的文学之路,是战争 的路,是饥寒交迫,风雨交加,枪林弹 雨的路。不是出入大酒店.上下领奖 台的短促的路。""回顾一生,巡视周 围,自己好像总是处于中间状态,或 称中庸,或称中流,或称中等。仰望浮 云,俯视流水,无愧于己心,无怨于他

这一场笔战下来, 孙犁先生黯

出那个作家姓甚名谁,很长一段时 间里,几个文友说起这事都误以为 孙先生是跟贾平凹论战。

直到前几年, 我和孙犁研究专 家段华博士在博客上偶尔互动, 有 一次我给他发了纸条很冒昧地问他: "当年和孙犁先生笔战的到底是谁?" 他干脆地回了三个字:李国文。我 不禁哑然失笑。李先生在上世纪80 年代就成名了,以长篇小说《冬天 里的春天》成为茅盾文学奖得主, 《花园街五号》也风行一时, 直到现 在他的书还卖得很火。到了90年 代, 李先生也是耳顺年龄的人了, 与孙先生又向来没有交集和宿怨, 不知因何为了一个病句大动干戈, 出言不逊。李先生的论辩文字人们 只记住了他对孙先生羞辱的话,而 孙先生的话到如今还有着警示意义: "现在有的人就聪明多了,即使已经 进入文艺圈的人, 也多已弃文从商, 或文商结合;或以文沽名,而后从 政;或政余弄文,以邀名声。因而 文场芜杂, 士林斑驳。干预生活, 是干预政治的先声;摆脱政治,是 醉心政治的烟幕。文艺便日渐商贾

的半个世纪中,塑料的使用增加 了20倍.预计在未来20年将再增 加一倍。根据联合国驻华协调员 罗世礼对外发布的数据,全球高 达数百万吨的塑料垃圾,除9%得 以回收利用、12%被焚烧外,其余 均被填埋在地下或冲刷到海洋 中。2018年3月23日海洋清理基 金会发布照片展示, 从位于美国 加州和夏威夷海域之间的太平洋

比之前估计的多16倍

《国家地理》的摄影师还用镜头记 录了他们眼里的"塑料危机",一

2017年初,世界经济论坛

垃圾带捡出的垃圾总量8万吨,

"海阔任鱼跃", 地理构造

### 阳光下的法官

前不久央视热播的《阳光下的法庭》, 通过庭审直播、信息公开、法官独立办案 等阳光之举, 让我们看到公平和正义的阳 光如何从法庭照射到社会上每一个角落。 作为新时代的审判者,身处阳光下的法 庭,就要做阳光下的法官,"努力让人民 群众在每一个司法案件中都感受到公平正

做阳光下的法官,要有一颗追寻阳光 的心灵。案件的审理判决彰显着法官的价 值追求。他如果铁面无私、嫉恶如仇,则 审判裁决就会鞭挞丑恶行为、维护社会正 气:他如果熟视无睹、心灰意冷,则审判 裁决就会四平八稳、不痛不痒。所以,法 官虽然经常接触违法犯罪等负面信息、你 争我夺的残酷现实,心却不能彷徨迷惘, 更不能起痂变硬,要始终保持对和谐阳光 社会的美好梦想,对人间正道的纯真追 求。这也是剧中穆法官赠送年轻法官《安 徒生童话》的初衷。

做阳光下的法官,要有一种豁达开阔 的胸襟。法官的灵魂深处不能有傲慢、偏 见、仇恨等阴云缠绕,面对双方当事人, 要自觉摒弃个人好恶、主观臆断,做到一 视同仁、公正审判。因为法官有公心、法 律就会给人以公道; 法官有温度, 法律就 会给人以温度。所以,我们在剧中看到院 长白雪梅, 无论是对环保修复案中伺机报 复的企业老总,还是对专利侵权案中欲图 抢占我国市场的外商, 无论是对在民告官 中坐上被告席的省长, 还是对身陷官司纠 纷的丈夫,都能不偏不倚、不亲不疏,以 一名法官的公而忘私, 让每个人都感受到

做阳光下的法官,要有一副责任勇担 的肩膀。司法者从来都不是知往鉴今的超 能力者。法官在探究真相的道路上,难免 会失误错判。不怕人有过,就怕不改过。 面对发现的错案,要像白雪梅院长那样, 正确看待法官的名誉、威严和责任。既要 看到法官的名誉事关法律的威严, 法官的 威严事关正义的实现和平等的保护,同时 也要看到维护法官的名誉和威严, 靠的是 实干、廉明和严谨的责任担当,这种责任 担当同样反映在知错认错、有错改错的实 事求是精神上。换言之, 如果每名法官对 承办案件都有刀刃向已、一查到底的勇气 和担当,老百姓还有什么理由不能放心依

## 舌尖与心间

□王俊良

苏轼一鸣惊人, 靠得是高考 言太广, 进人太锐", 被改革派 作文《刑赏忠厚之至论》的奇思 以"乌台诗案"贬黄州;保守派 妙想!这一年,是嘉佑二年 当政, 苏轼又痛陈司马光, 不该 (1057年)。苏轼的考卷,深得 把新法中有利部分废除,被保守 主考官欧阳修青睐, 议推一等 派视为异端。苏轼"说"的后 卷, 报仁宗帝御览。《宋史》 果,就是仕途一贬再贬,直至客 载, 仁宗阅毕苏轼兄弟考卷, 慨

> 事实上, 苏轼也有"平生文 字为吾累"之悟,弟弟子由亦有 "北客若来休问信,西湖虽好莫 吟诗"提醒。问题是,水管里流 出的总是水, 血管里流出的总是 血。贬黄州, 苏轼赤壁怀古, 视 "吾生本无待,俯仰了此世。念 念自成劫, 尘尘各有际。下观生 物息,相吹等蚊蚋";贬惠州, 苏轼"胜固欣然,败亦可喜。优 哉游哉,聊复尔耳";贬儋州, 苏轼临危若素, "一阵春风吹酒 醒。不似天涯,卷起杨花似雪 花"。其时,真正的无助,来自 苏轼心间, "平生亲友,无一字 见及, 有书与之亦不答, 自幸庶

至于, 饥饿到"夜半不眠听 粥鼓",并不影响苏轼面对惠崇 和尚所绘小景的浪漫。一江春 色,河豚正肥。彼时的苏轼,颇 有孟德跃马疆场,剑指"梅林" 之韵! 只是, 孟德在骗众人, 苏 轼在骗自己。吴曾《能改斋漫 录》说, 苏轼迷恋河豚, 几近痴 狂, 到"直那一死"。为"说", 屈原纵身汨罗, 贾谊抑郁而终, 惟苏轼虽频遭贬谪, 朋友背叛, 同道反目, 却悟出"眼前天下无 一个不是好人"! 在苏轼看来, 舌尖即心间,"此心安处是吾

有趣的是, 史上真懂苏轼的 人,竟是作家鲁迅。"吟罢低眉 无写处"的心迹,要"且持卮酒 食河豚"演绎!然而,此"舌 尖"非彼"舌尖",此"心间" 亦非彼"心间"矣!毕竟,网络 时代, 嘴的解放和心的自由, 可 任意在脸色面前闭上眼睛。靠舌 尖成就苏轼的时代, 已渐行渐

刊发表。诸如骂孙犁先生是"九斤

然神伤,精力和体力透支,表现出 他一生中少有的愤激和失望, 并从 此断然封笔, 直到去世不曾再写只 不依不饶,并且偏偏要拿去天津的报 字。因为孙犁先生一直没有直接说 化、政客化、青皮化。"

号码06415201-06415250, 声明在度 :海特阳房产经纪有限公司除汇分

公園選先哲子快用 (主新編刊 040000 03200602270015: 報等音子正正剛本 上海市図行区正才研发自遵头 税通用定额发票50元1本。代码:133 01827863、号籍64179801 -64709450 20元1本、代码:131001827861、号码 08238281 -68238300:10元1本、代码

·码:40113351-40113400, 声明作度 上海市协明区市场监督 管理局公告 根据委市宣教决平(2018 564234号撤销行政许可决定年 局已推销上海月宁贵运代理 公司的设立登记。因该公司主

每已撤销上海月平贵运代现有限 公司的设立登记。因该公司主体设 立被撤销且被许可人无法将企业 营业按照正副本原作交回,用公告 上海月平贵运代现有限公司营业 失照正副本自颁发之日起处。

内山宽 建失注销减资登报 传媒 021-59741361

#### 13764257378(機能同号)